



**В школу!  
В чем  
и почему?**

Стр. 2



**Трудно  
быть  
крокодилом**

Стр. 3



**Песни  
разгоняют  
тучи**

Стр. 4

СООБЩЕНИЯ

ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

наших корреспондентов

**Студенту - двенадцать лет**



Эрнесто-Евгений Санчес - Шайда, двенадцатилетний вундеркинд из Рубовска, стал студентом факультета радиотехники и электронных систем самого престижного вуза в России технического вуза - МВТУ им. Баумана. Женю зачислили в "бауманку" без экзаменов, по результатам его участия во Всероссийской конференции молодых исследователей "Шаг в будущее", где он представил на суд ученых компьютерную модель телевизора с объемным изображением.

Санчес учился по индивидуальной программе, которая позволяла ему за год освоить огромный объем знаний. Учиться в обычной школе, как все, юному гению было просто скучно. Судя по результатам всевозможных тестов, мальчик намного опережает сверстников в развитии.

Научную экспертизу его проектов организовал Виктор Мусько, координатор программы "Шаг в будущее" в нашем крае. В роли экспертов выступили ведущие ученые-электронщики из алтайских вузов. Санчес слушал их замечания внимательно, многое записывал, с чем-то соглашался, с чем-то - нет.

На евразийском форуме молодых ученых, который прошел на Байкале, стало ясно, что эти уроки не прошли даром. Разработки Санчеса привлекли внимание очень серьезных ученых. Пока еще не существует технологий, с помощью которых можно превратить в жизнь его телевизор будущего, но деньги, которые подарил юному изобретателю Владимир Рыжков, тот не тратит - они пойдут на создание чуда техники.

Осталось лишь добавить, что ребенок проявляет вполне мужской характер не только в науке, но и в быту. Нынешним летом, например, он путешествовал по Горной Кольвани в компании с заядлыми туристами. Родители Санчеса не сразу смирились с туристическими наклонностями сына - маленький еще, но парень отстоял свое право на романтику. К слову, вместе с сыном в Москву перебирается вся семья: в общежитии "бауманки" ей выделили две комнаты.

**Навстречу выборам**

В редакцию поступило письмо от депутата Госдумы В. Рыжкова. В нем Владимир Александрович благодарит своих земляков, предложивших ему вновь баллотироваться на выборы в думу по Барнаульскому избирательному округу.

"Выше обращение, дорогие земляки, убедило меня в необходимости еще более активной работы в интересах развития нашего города и края... Я с благодарностью принимаю Ваше предложение выдвинуть свою кандидатуру на выборах Государственной думы на новый срок и буду делать все от меня зависящее, чтобы жизнь барнаульцев становилась лучше, чтобы у них было надежное будущее!"

**Автобусы в подарок**

В минувший четверг в краевом театре музыкальной комедии состоялось традиционное краевое совещание работников образования на тему "Актуальные проблемы системы образования края". На этот ежегодный августовский подвост собралось более 500 участников: главы районных и городских администраций, директора школ и средних специальных учебных заведений, педагоги и впервые - представители учреждений дошкольного образования.

О сегодняшнем состоянии дел и насущных проблемах в сфере образования подробно рассказали заместители главы краевой администрации Геннадий Зырянов и председатель краевого комитета по образованию Сергей Химочка, а председатель краевого Совета народных депутатов Александр Назарчук высказал ряд справедливых критических замечаний по поводу некоторых актуальных вопросов современного образовательного процесса.

Александр Суриков передал участникам совещания привет от Президента России Владимира Путина, с которым он обсуждал проблемы и планы в Белокурихе. Затем глава администрации вручил ключи и технические паспорта от новых школьных автобусов представителям 17 районов края, а также правительственные награды лучшим представителям системы образования.

Подробнее - в ближайшем номере "АП".

**Десять лет спасают пациентов**

Свой день рождения краевой центр токсикологии отмечает 23 августа. Именно в этот день в 1993 году он был создан на базе больницы №3 Барнаула по приказу Алтайского краевого комитета по здравоохранению.

Как рассказывает руководитель центра токсикологии профессор Василий Тютиков, до этого на Алтае врачи оказывали токсикологическую помощь в медсанчасти комбината химических волокон с сентября 1967 года. Там было 10 мест. Однако кол в крае увеличилось число острых отравлений, токсикологическая служба была реорганизована.

Сейчас в центре 20 коек, 3 лечебных блока, в том числе реанимация, лаборатория токсико-химического анализа. Здесь работают 36 специалистов. Помощь пациентам оказывается круглосуточно. Жители края нуждаются в ней практически каждый день. За десять лет стационарное лечение здесь прошли 14 тысяч 439 человек, амбулаторное - 4 тысячи 387. Проведено 42 тысячи 864 различных операции, в том числе уникальных - по ускоренному выведению различных токсинов из организма.

**Акция "Голос"**

Ассоциация "В защиту прав избирателей "Голос" объявляет о начале общественного контроля за ходом избирательной кампании по выборам депутатов Государственной думы. 26 августа с 12.00 на пл. Советов состоится акция "Выпей чистой воды за честные и прозрачные выборы". Приглашаем всех желающих. Тел. в Барнауле 23-09-53.

**Мина на "красной" линии**

20 августа в Барнауле нашли боевую мину. В третьем часу дня рабочие ремонтировали дорогу на пересечении ул. Толстого и пр. Ленина. Один из них заметил в куче грунта, привезенного для засыпки газонов, большую ржавую болванку. Через двадцать минут на место прибыла оперативная группа городского управления по делам ГО и ЧС, район был оцеплен милицией. На разминирование вызвали сапера из воинской части № 6515. В начале пятого находку увезли за город и уничтожили на полигоне.

Как выяснилось, рабочие обнаружили 82-миллиметровый минометный снаряд. Его привезли на машине вместе с землей для засыпки газонов из села Березовка (пригород Барнаула), где в годы Великой Отечественной был полигон минометного училища. Благодаря оперативным действиям силовых структур взрыва удалось избежать.

Читателей информировали: Т. Логинова, О. Микуров, Т. Ильина, Е. Рябова, В. Кулешов, С. Башлычев (фото).



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

краевая массовая газета

№ 230 (24483)

СУББОТА, 23 АВГУСТА 2003 г.

Цена в розницу - договорная

**В администрации края**

**В эти дни**

На этой неделе край принимал высокопоставленных гостей и политиков.

20 августа на Алтай прибыл Президент России Владимир Путин. В аэропорту Барнаула его встречали глава администрации края Александр Суриков и другие официальные лица. На следующий день состоялась их встреча в Белокурихе, на которой обсуждались экономические проблемы края.

Проблемы политические обсуждались на встрече Александра Сурикова с лидером ЛДПР Владимиром Жириновским, который 19 августа побывал в Барнауле.

В администрации края предпринимаются меры по контролю за ценами.

В частности, утвержден предельный размер торговых надбавок на ряд товаров и услуг. Так, при формировании тарифов на услуги по перевозкам граждан в общественном транспорте, включая такси, предельный уровень рентабельности не должен превышать 15 процентов от полной себестоимости. Торговать детским питанием, включая пищевые концентраты, можно с торговой надбавкой 25 процентов, а твердым топливом (уголь, дрова) - 35 процентов.

Главному управлению экономики и инвестиционной администрации края поручил постоянно осуществлять контроль и принимать необходимые меры по сдерживанию необоснованного роста цен.

Президент РФ Владимир Путин подписал первый в этом году указ о помиловании алтайских осужденных.

В 2003 году по решению краевой комиссии по помилованию глава администрации края Александр Суриков подписал президенту представления на 41 заключенного. Но пока положительное решение Владимира Путина принял по двум. Согласно указу Нестеренко Павел Васильевич, осужденный в 2001 году, освобожден от дальнейшего отбывания наказания в виде лишения свободы, а Ивану Ивановичу Шетникову срок заключения сокращен на 2 года.

**На следующей неделе**

25-27 августа в оздоровительном лагере "Юность" в Егорьевском районе состоится семинар-совещание специалистов по делам молодежи районов и городов края.

Руководители краевого комитета планируют обсудить вопрос разработки и принятия муниципальных и краевой программы обеспечения жильем молодых семей. Решить самую острую проблему планируется за счет привлечения средств федерального, краевого и местных бюджетов. Кроме того, предстоит рассмотреть вопрос об участии в конкурсе на звание "Лучшее муниципальное образование" по разделу "Молодежная политика".

26 августа начинаются районные и городские конференции работников образования. Их тема: "Итоги прошедшего учебного года и задачи на нынешний".

Предстоит оценить итоги проведения единого государственного экзамена, обсудить проведение государственной аттестации школ. К концу следующего учебного года всем школам предстоит получить аттестаты. В этом году администрация края направляет на приобретение спортивного инвентаря 8 миллионов рублей, такая же сумма выделяется из федерального бюджета. Это позволит закупить для сельских и городских школ спортивное оборудование, мячи, маты. На конференциях предстоит поговорить о сельских малокомплектных школах. Главной администрацией края поставлена задача, "чтобы ни одна начальная школа не была закрыта, даже если там учится один ребенок".

Пресс-служба администрации края. Эти и другие новости - на сайте [www.altai-region.ru/press](http://www.altai-region.ru/press)

**ПОГОДА**

СЕГОДНЯ днем в крае и Барнауле переменная облачность, преимущественно без осадков. Ветер северо-восточный, умеренный, в отдельных районах - сильный, порывистый. Температура днем плюс 23-28.

В последующие двое суток характер погоды не изменится. Температура ночью плюс 7-12, днем - плюс 23-28. Алтайский гидрометцентр.

Олег МИКУРОВ, Евгений НЕЧЕПУРЕНКО (фото)

Визит

РЕПОРТАЖ

## Президент России на Алтае

**Визит Владимира Путина, о котором так долго говорили, начался.**

Вечером 20 августа самолет Владимира Путина приземлился в аэропорту Барнаула. Здесь его встретили глава администрации края Александр Суриков, председатель краевого Совета народных депутатов Александр Назарчук и полномочный представитель Президента РФ в Сибирском федеральном округе Леонид Драчевский. А спустя полчаса Владимир Владимирович с семьей вылетел в город-курорт Белокуриху, где он предполагает отдохнуть в течение нескольких ближайших дней. Стоит отметить, что здесь высокий гость уже был в 1998 году на заседании межрегиональной ассоциации "Сибирское соглашение". В то время он занимал пост заместителя руководителя администрации Президента РФ. И то, что Путин прилетел сюда второй раз, приняв предложение Сурикова, согласиться, говорит о многом.

В Белокурихе Владимир Путин остановился в президентском номере только что отремонтированного по высшему классу пансионата "Марьино", принадлежащего МАЭС "Росэнергосоюз". Естественно, что на территории курорта да и в самом городе усилены меры безопасности: вход в курортную зону разрешен только по путевкам отдыхающих. Хотя справедливости ради стоит отметить, что это обычная практика в Белокурихе вне зависимости от присутствия высоких гостей.

В планах первого лица государства не только отдых, но и деловые и спортивные мероприятия. Возможно, он посетит один из заводов, совершит конную экскурсию по Горному Алтаю, искупается в радоновых ваннах. Могут сказать, что журналистские братья, как всегда, знают немного больше, чем говорит. Но сообщать о предполагаемых маршрутах движения президента по краю



- значит, ставить их под угрозу срыва. Тем более что человек, пусть даже он и президент страны, имеет право на отдых и личный раз беспокоить его тоже не стоит.

Впрочем, на следующее утро после прилета в Белокуриху Владимир Путин встретился с Александром Суриковым. Беседа их была полностью посвящена проблемам нашего региона. Особое внимание было уделено предстоящей уборочной кампании. В. Путин считает, что нынешний год, хоть и будет менее урожайным, чем предыдущий, но собранного хлеба хватит для нужд страны. Возможно, только лишь сократится экспортный потенциал России.

Разговор коснулся проблем обеспечения лизинга и государственной интервенции на рынке зерна.

Александр Суриков сообщил президенту, что в крае нет задержек с выплатами заработной платы в бюджетной сфере. Но предстоит решить проблему выплаты зарплаток в сельском хозяйстве. Президент обещал оказать помощь в сооружении газопровода на Белокуриху (возможно, его осылят в течение двух ближайших лет) и реконструкции автомобильных дорог. Можно предположить, что вскоре трасса Бийск-Белокуриха получит статус федеральной, а значит, и финансирование ее займется государство. Обсуж-

дались меры по господдержке будущего российского наукограда - Бийска.

В общем, визит первого лица государства уже начал давать краю свои плоды. Как ответил Александр Суриков на вопрос одного из журналистов о том, что конкретное обещал президент: "Президенты неконкретными не бывают".

Яна ПРОЗОРОВА,

Автогражданка

ДОРОГА И МЫ

Сергей БАШЛЫЧЕВ (фото)

## А "казачок"-то засланный

**По сведениям из неофициальных источников, в крае страховыми компаниями уже выплачено автомобилистам более 600 000 рублей.**



Застраховали. Теперь можно подумать и о техосмотре.

Страсти вокруг автогражданки не остывают. Как уже сообщила наша газета ("АП", № 217), проблемы страхования автогражданкой ответственности обсуждались недавно на расширенном аппаратном заседании администрации края. Александр Суриков просил представителей соответствующих организаций обратиться к обществу с призывом обратить особое внимание на то, чтобы обезопасить народ от покупки поддельного страхового полиса.

Но, как рассказывают представители страховых компаний, в их офисах уже неоднократно появлялись обманутые автовладельцы с поддельными полисами. Причем некоторые из этих фальшивков были попросту изготовлены на цветных ксероксах. Ситуацию комментирует генеральный директор фирмы ООО "Автопроноз" Андрей Муратов:

- В последнее время пострадавших от аферистов "страховщиков" становится все больше и больше. Как правило, они ловят автомобилистов перед техосмотром или при постановке на учет. Подходят прямо на улице, иногда зазывают в машины. Нам доводилось беседовать с пострадавшими от аферистов. Странно, что их не настораживает ни отсутствие лицензии у этих псевдоагентов, ни то, что они не называют юридическое и даже почтовый адресов. Вообще, бы рекомендовать автовладельцам страховать свои машины либо в офисах страховых компаний (на территории края их работает 19, а 15 - в Барнау-

ле), либо в регистрационно-экзаменационных пунктах. В компании остается заявление на страховку, копия полиса - при страховом случае эти документы поднимаются и выплачивается необходимая сумма.

- Но ведь многочисленные "пирамиды", от которых пострадали наши доверчивые сограждане, тоже имели роскошные офисы...

**От редакции**

К сожалению, как показывает опыт российской жизни, и частники, и государство не раз надували народ. Но все же, когда закон не объединяет (а похоже, от автогражданки автомобилистам не увернуться), лучше максимально снизить элемент риска. Последовать совету специалистов и не страховаться своей машиной у первого встречного.

А для самых недоверчивых Российским союзом автостраховщиков открыт информационный центр с круглосуточным режимом работы. Позвонив туда, любой автомобилист может получить не только консультацию по вопросам обязательного страхования, но и информацию о компании, услугами которой он собирается воспользоваться: тел. 8-800-200-22-02 (бесплатно).

Подробности

СИТУАЦИЯ

## Борьба за "Алтайхимпром" продолжается

"Уважаемый Владимир Владимирович! Трудовой коллектив и акционеры ОАО "Алтайхимпром" крайне возмущены происходящим в последние дни бесчинством на предприятии и вынуждены обратиться к вам с просьбой разобраться со сложившейся ситуацией и остановить восьмилетнее разрушение нашего завода". Такими словами выражается открытое письмо работников и акционеров ОАО "Алтайхимпром" к Президенту России В.В. Путину, подготовленное командой московских акционеров предприятия, подписи под которым собирают в Яровом (и собрали уже порядка 300) специально нанятые ими люди, а также добровольцы (история конфликта на "Алтайхимпроме" - в "АП" за 26.07 "Столичная прописка "Алтайхимпрома", 5.08 "Алтайхимпром", Кто кого?" и 7.08 "На золотом крыльце сидели").

Такой оживленной жизни, как в последние месяцы, в Яровом не было уже давней. И пришла она как раз на канун 60-летия города химиков. Кроме вышеуказанного письма, насыщенные такими выражениями, как "мы медленно и верно умираем", "наши дети от безысходности становятся алкоголиками и наркоманами", в Яровом распространяются листовки, в которых нынешнее руководство предприятия (прежде всего восстановленного по суду в своей должности гендиректора объединения В.В. Иванова) обвиняют в неадекватности и т.д. И теперь, мол, спасти завод и город может только команда московских менеджеров.

В преддверии нового внеочередного собрания акционеров предприятия, дата которого главным акционером "Алтайхимпрома" Минимуществом РФ уже установлена (14 октября), противостоящие стороны ведут в городе буквально лихорадочную скупку акций предприятия, принадлежащих яровым акционерам - жителям Ярового. И цена на эти акции за последнее время выросла в несколько раз. Ныне она составляет 190-200 рублей за штуку. Если же верить слухам, в Москве одна акция "Алтайхимпрома" идет по четыре тысячи рублей.

Константин СОМОВ, Яровое.



# Защищаем животных и человека

## В августе в крае в десятый раз отмечался День ветеринарного работника.

Наш край входит в пятерку регионов с наибольшим поголовьем скота. И уже поэтому перед ветслужбой стоят большие задачи. Но ветеринарные работники несут службу также на границе и в таможнях, в институтах, научно-исследовательских лабораториях, ветеринарных клиниках, аптеках.

В крае действует 65 ветеринарных учреждений, работают ветеринары и ветфельдшеры в хозяйствах всех форм собственности, есть еще ветеринарная служба сельских администраций, практикуют и частные ветеринары. Где бы ни работали такие специалисты, они выполняют три основные задачи: контроль по предупреждению болезней животных и их лечение; выпуск безопасной животноводческой продукции; защита населения от заболеваний, общих для животных и человека.

В нынешних условиях большое значение приобрела работа ветеринарных инспекторов, ветсанэкспертов. В крае более тысячи подконтрольных ветеринарных объектов: мясо- и молочно-убойные пункты, колбасные цеха, птицефабрики, рынки, и на всех установлен государственный ветеринарный контроль. Скажем, на производственных рынках работают 38 лабораторий ветсанэкспертизы.

Наш край приграничный. Через него ежегодно транзитом проходит немало животноводческой продукции - и это заставляет делать все для обеспечения продовольственной безопасности населения края. Десять лет назад в Барнауле на базе транспортного ветеринарно-санитарного был создан пограничный контрольно-ветеринарный пункт. Он защищает территорию края от заноса инфекционных болезней животных, а также от завоза опасных в ветеринарно-санитарном отношении продуктов животного происхождения, кормов и кормовых добавок. Все виды сырья и животноводческих продуктов ввозятся только по разрешению главного государственного ветеринарного инспектора края с подтверждением эпизоотического благополучия территорий, откуда поступает груз.

Немало проблем в самой животноводческой отрасли. В четверти районов края неблагоприятная обстановка по лейкозу.

Для ликвидации инфекции идет полный мониторинг сельскохозяйственного скота. Запрещены вывоз и ввоз инфицированных животных для племенных и репродуктивных целей. Многие предостерегают в лечении туберкулеза, профилактике бешенства скота.

Ветслужба края ежегодно проводит более 2 миллионов исследований, 25 миллионов обработок с профилактической и лечебной целью, вакцинирует свыше 40 млн. голов сельскохозяйственных животных и птицы. Этим заняты прежде всего специалисты краевой ветлаборатории, краевой станции по борьбе с особо опасными болезнями животных, районных ветстанций и ветлабораторий.

Из федерального и краевого бюджетов в полном объеме финансируются противозооцистические программы: приобретаются вакцины, средства дезинфекции и дезинсекции, лабораторное оборудование. Это позволяет сдерживать и вести профилактику инфекционных заболеваний.

Сегодня, в новых экономических условиях, нагрузка на ветработников неизмеримо увеличилась. Ветспециалисты края овладевают новыми, более совершенными приемами и методами работы. Только в прошлом году прошли переподготовку в институте повышения квалификации специалистов АПК 246 работников нашей отрасли. Выезжают они на учебу также в Москву, Новосибирск, Томск.

В крае трудятся 1869 ветеринаров и 1500 ветфельдшеров. За последние десять лет двадцати пяти из них присвоено почетное звание заслуженного ветеринара Российской Федерации. А всего таких в крае около семидесяти. Ответственна и почитаема работа ветспециалиста. В некоторых странах люди приветствуют друг друга вопросом: "Здоров ли ваш скот?" От здоровья и благополучия животных зависит здоровье человека, а по большому счету - благополучие страны.

Александр ГРЕЧКИН, начальник управления ветеринарии администрации края, главный государственный ветеринарный инспектор.

Наш край входит в пятерку регионов с наибольшим поголовьем скота. И уже поэтому перед ветслужбой стоят большие задачи. Но ветеринарные работники несут службу также на границе и в таможнях, в институтах, научно-исследовательских лабораториях, ветеринарных клиниках, аптеках.

### В АМ ОТВЕЧАТ

#### Час прямого провода

- Уважаемые барнаульцы! 25 августа с 17 до 18 часов состоится "Час прямого провода". На ваши вопросы ответят:
- Председатели комитетов городской думы по вопросам законности, правопорядка и местного самоуправления Суворина Лидия Михайловна - 39-33-25
  - по экономической политике, собственности и бюджету Данилов Александр Николаевич - 39-33-23
  - Первые заместители главы администрации Барнаула Перемзлов Игорь Петрович - 39-33-30
  - Петров Юрий Михайлович - 39-33-29
  - Заместители главы администрации по социальным вопросам Черепанов Николай Петрович - 39-33-33
  - по правовым и кадровым вопросам Штань Стелла Ивановна - 39-33-34
  - по управлению муниципальным имуществом Золотарев Василий Иванович - 23-84-41
  - по благоустройству Шенфельд Александр Григорьевич - 39-32-61
  - по экономике Шипицын Михаил Михайлович - 39-33-35
  - По торговле и связи Сыроежкова Валентина Петровна - 39-33-66
  - Председатели комитетов по делам здравоохранения Черников Сергей Юрьевич - 35-35-18
  - по топливу и энергетике Показалов Борис Иванович - 39-33-44
  - по образованию Черинченко Борис Алексеевич - 66-75-53
  - муниципального жилищно-хозяйства Казаков Александр Владимирович - 35-45-02
  - по социальной защите Абакумова Татьяна Сергеевна - 39-38-70
  - по строительству, распределению и учету жилых помещений Демин Сергей Олегович - 39-38-66
  - Директор городского центра занятости населения Дудина Любовь Петровна - 62-48-26
  - Начальник УМП по благоустройству Соловьев Виктор Михайлович - 23-53-18
  - Заведующие отделами Транспортным Калинин Сергей Юрьевич - 39-33-53
  - по защите прав потребителей Машупило Владимир Николаевич - 39-33-61
  - Председатели Советов ветеранов войны и труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Новоселов Иван Сергеевич - 36-60-29
  - Комитета ветеранов войны Устенко Николай Григорьевич - 23-13-14
  - Координационного совета предпринимателей Купц Василий Иванович - 36-75-14
  - Пресс-служба администрации г. Барнаула.

Яна ПРОЗОРОВА, Сергей БАШЛЫЧЕВ (фото)

Экзотика

ВЫСТАВКА

# Потомка динозавра можно погладить

## В среду в Художественном музее Барнаула начала свою работу выставка-зоопарк "Мир рептилий".

Эту выставку, "экспонатами" которой стали живые змеи, ящерицы, черепахи, крокодилы и другие земноводные, привезли в наш город сотрудники культурно-досугового центра "Кристина" из Омска. В экспозиции - около сорока видов редких представителей животного мира с пяти континентов. Как заметила менеджер выставки Татьяна Аркеляна, нет только обитателей Антарктиды. "Кристина" создана на базе Омского детского экологического центра.



"Завсегдатый" сканвордов и кроссвордов ядовитая жаба ага по имени Жанна.



Мадагаскарский геккон. На каждом его "пальчике" расположено более 2 млн. волосков, при помощи которых гекконы могут передвигаться даже по гладкой вертикальной поверхности.



Каскавела, или страшный гремушник. Восемнадцатая по ядовитости змея в мире и первая среди гремушковых. Ее яд страшнее, чем дождь одновременно на все органы. Достигает 5 метров в длину. Каскавела относится к роду балобановых змей. Она предостерегает противника о нападении звуком, похожим на звук трещотки.

гическо-биологического центра три года назад. Чтобы выжить. "Братья меньшие" зарабатывают деньги для себя и "братьев больших". Но и люди не остаются в долгу: чтобы сделать жизнь своих питомцев как можно более комфортной, с выставкой ездят аж шесть человек.

В основном животные, представленные на выставке, - "домашние" в пятом-шестом поколении. Переходя от одного "экспоната" к другому, посетители могут узнать много интересного. Например, о том, что черепахи за свои 200 миллионов лет жизни на Земле практически не изменились, а вот змеи утратили ноги. Как ни странно, но даже многие взрослые люди удивляются, что у змеи есть не только голова и хвост, но и сердце, легкие и прочие органы.

Экскуристы рассказывают множество интересных историй о тигровых питонах Маше и Глаше, о добром крокодиле Пете и об императорском питоне Николае Александровиче (кстати, названном в честь последнего русского царя), о потомке динозавров игуане Роме. Кстати, многих неопасных животных во время экскурсии можно погладить, а также сфотографироваться с ними на память.

Крокодилу Степе в начале жизни не повезло. Его хозяин зарабатывал деньги, фотографируя Степу со всеми желающими. А что бы чего не вышло, заматывал скотчем его пасть. В результате у Степы деформировались челюсти.

удивляются, что у змеи есть не только голова и хвост, но и сердце, легкие и прочие органы.

Экскуристы рассказывают множество интересных историй о тигровых питонах Маше и Глаше, о добром крокодиле Пете и об императорском питоне Николае Александровиче (кстати, названном в честь последнего русского царя), о потомке динозавров игуане Роме. Кстати, многих неопасных животных во время экскурсии можно погладить, а также сфотографироваться с ними на память.

### Людмила МАКОВЕЦКАЯ КРАТКО

**Киоски горят синим пламенем**

В минувшие выходные в Рубцовске из-за чьего-то злого умысла сгорело два киоска "Роспечати", причем один из них дотла и вместе с товаром. Руководство "Роспечати" обещает в самое ближайшее время поставить новый киоск на месте уничтоженного объекта. Еще один попытается восстановить.

Ущерб для предприятия ошутимый: общая стоимость пострадавших киосков и товара - 34 тыс. руб.

### Сбербанк ЭКОНОМИКА

## Выгодно и банку, и вкладчикам

Серьезные изменения происходят в последнее время на валютном рынке. Иена подержала американскую валюту, а народившееся евро в свою очередь мощно потеснило заокеанский доллар. Продолжающееся больше года падение доллара на мировых рынках заставило многих российских граждан уверовать в евро и задуматься об отказе от американской валюты. Но надейтесь на дальнейший рост евро вряд ли стоит. Для большинства россиян, которые копили свои деньги, это означало, что они встали перед самой серьезной за последние десять лет проблемой: в чем, собственно говоря, хранить свои сбережения.

По данным Центра макроэкономических исследований, реальный доход владельца валюты второй месяц подряд привнес в рубль наибольшие вклады. Доходность по депозитам в евро и долларах, по итогам июля, оказалась отрицательной - в пределах от -0,51 до -0,75%. Эксперты по-прежнему считают рубль наиболее привлекательной валютой для размещения в банке. Анализ финансового рынка показывает, что в последнее время наиболее прочной и надежной валютой внутри страны является рубль.

По мнению аналитиков, долгосрочные вложения на банковские депозиты в рублях способны не только сохранить, но даже преумножить ваши средства.

Естественно, самым актуальным для большинства граждан является вопрос, какой банк выбрать для размещения свободных средств. Здесь очевидны два критерия.

Первый - надежность банка и его стабильное финансовое состояние, что гарантирует сохранность денег.

Второй - достаточно высокая доходность по депозиту. Ведь ни для кого не секрет, что хочешь деньги не только сохранить, но и немного заработать.

Кроме того, немаловажно, чтобы банк был доступен. А

Реклама "АП" Корольнико, 105 5 этаж

Частное образовательное учреждение "Лицей "Майский" объявляет набор учащихся в 1-9 классы.

Это школа полного дня с профильными классами английского языка, математики и индивидуальным обучением музыке. В программе предусмотрены занятия хореографией, организована работа студий искусств и театральной. Для детей разработана оздоровительная программа: бассейн, ЛФК, массаж. Ученикам предлагается трехразовое питание.

ДОСТАВКА ШКОЛЬНЫМ ТРАНСПОРТОМ.

Адрес: ул. Чкалова, 136. Тел.: 383-381, 268-677.

Свидетельство 22 НО01175758 от 29.07.03г.

### УВЕДОМЛЕНИЕ СОВЕТ ДИРЕКТОРОВ

Алтайского открытого акционерного общества по проектированию объектов водохозяйственного и мелиоративного назначения (ОАО "Алтайводпроект") на основании решения от 22 июля 2003 г.

СООБЩАЕТ О РАСТОРЖЕНИИ ДОГОВОРА О ВЕДЕНИИ РЕЕСТРА АКЦИОНЕРОВ В ОДНОСТОРОННЕМ ПОРЯДКЕ.

Регистратор, передающий реестр: Общество с ограниченной ответственностью "Акционер". Место нахождения: 656031, г. Барнаул, ул. Н. Крупской, 101. Почтовый адрес: 656031, г. Барнаул, ул. Н. Крупской, 101. Дата прекращения деятельности регистратора - ООО "Акционер" - 1 октября 2003 г.

В срок до 28 сентября 2003 г. любое зарегистрированное лицо имеет право получить справку от регистратора о записях, проведенных по его лицевиному счету.

Регистратор, принимающий реестр - эмитент: Алтайское открытое акционерное общество по проектированию объектов водохозяйственного и мелиоративного назначения (ОАО "Алтайводпроект"). Место нахождения, почтовый адрес: 656038, г. Барнаул, пр. Комсомольский, 120. Дата начала деятельности нового регистратора - 2 октября 2003 г.

### Извещение

На основании Закона РФ "Об обороте земель сельскохозяйственного назначения" мы, Бородина Е.К., Бородин А.С., Сафронов Ю.Г., Горбачева М.К. (2 доли), Казанин М.Т., Казанина А.П., Казанин В.М., Глушков Н.П., Панфилов В.А., Казанин О.А., Гольцова М.Я. (2 доли), Казанцева О.М., Горбачева Н.С., Солдатова Е.С., Лецко Н.Р., Завьялова А.В., Завьялова В.И., Юркина Т.С., Казанина М.М., Покидова Е.И., Рейн В.М., Паршин В.П., Пожанов А.А., Пожанова А.А., Иванников В.П., Кольванова В.К., Казанин С.А., Белоусов Н.Н., Анисимова З.И., Анисимов А.Ф., Шматов С.П., Шматова Н.С., Журавлев А.К., Журавлева Л.А., Рейн В.А., Анисимов Ф.А., Лопатин П.К., Левинев А.И., Левинева Н.Г., Ищенко В.А., Ищенко Л.И., Мананков Ю.И., Колотова А.А., Исаева Г.Я., Кожурин А.А., Кожурин А.О., Юркина Е.А., Ищенко З.Ф., Рысьянова В.В., Рысьянов Н.П., Сашиников Г.И., Сашиникова Г.Г., Сашиникова О.Г., Солдатов Ю.А. (2 доли), Солдатов Л.А., Вотева В.Д., Вотева М.С., Могилникова А.А., Тумашева Л.П., Романов П.С., Павлов С.И., Раканова Э.К., Бакаев С.Л., Паршин П.С., Паршина Н.А., Белоусов Н.С., Шишлокова Н.М., Борзенков П.Т., Камин Г.Н., Глушков Н.П., Кудрявцев В.М., Кудрявцева Г.В., Теплоухов В.Г., Басаргин И.Г., Басаргина И.И., Долгова А.С., Долгов Ф.Е., Кухмистер В.Р., Кухмистер Н.М., Селищев М.К., Мальцев Л.А., Мананков О.Ю., Сухореза А.Е., Юркин И.М., Орлов А.В., Калачева Т.М., Грязев С.К., Огрызков Б.С., Неустров С.Л., Журавлев К.И., Головина Н.Н., Воронина У.Ф., Мальцев В.Л., Завьялов И.А., Иванников В.В., Бондаренко В.П., Бондаренко Л.М., Бурбах Л.Н., Наузов Н.Е., Лопатин С.П., Лопатина З.В. (2 доли), Головин А.А., Вотева М.И., Захарьев М.В., Юркин В.М., Могилникова В.Д., Наузов Л.В., Глазун В.М., Должанский Л.И., Самародова П.М., Самародов А.М., Чичиков А.И., Юркина Г.П., Юркин А.М., Стародубова Е.И., Стародубов Н.Л., Семкина Л.И., Огрызкова Р.А. (2 доли), Огрызков Д.В., Иванова Т.Ю., Пьянов М.Т., Могилникова А.В., Бумбу А.И., Ахлина Л.В., Леханова П.М. (2 доли), Семкин В.И., Семкина Н.П., Пономарев В.В., Каширина А.Я., Пушкарева Н.И., Пушкарев Ю.Г., Перова А.И., Могилникова А.И., Леонидова Р.П., Пьянов И.Т., Золотов А.В., Теплоухов И.В., Куликов И.А., Головин А.А., Ефимов В.Ф. (2 доли), Ефимов М.Ф. (2 доли), Копылов В.В., Шмакова Г.Н. (2 доли), Серова Л.Ф., Прудников В.Е., участники долевой собственности СПК "Новая жизнь" Советского района Алтайского края, сообщаем о намерении выделить свои земельные доли из общей долевой собственности с целью передачи в аренду СХФ "Платово" Советского р-на Алтайского края общей площадью 1559,9 га в размере 55294,3 б/га. Компенсация не предусматривается.

Водителей автомобилей, видевших аварию 27 мая 2003 г. в 18 час. 10 мин. на пересечении ул. Ползунова и пр. Ленина, просим позвонить следователю Громикову А.П. по тел. 39-35-34.

Продаю ДИЗЕЛЬ-ЭЛЕКТРОСТАНЦИЮ 30 кВт, ОТС. Тел.: 38-47-90, 8(212) 25-4-39, 25-3-90.

### ИЗДАТЕЛЬСКИЕ И ПОЛИГРАФИЧЕСКИЕ УСЛУГИ

Издательство ИП №040901 Оригиналы-макеты любой сложности, фирменные знаки и логотипы, набор, верстка, редактирование, корректура текстов, издание книг, газет, журналов, высококачественные рекламные буклеты, плакаты, календари, афиши, листовки, эксклюзивные поздравительные адреса, флешеры, дипломы, цветное фотоувеличение.

Адрес: 656043, Барнаул, ул. Корольнико, 105, 4 этаж. Телефон: 23-33-11, 23-52-17.

Продаем GSM оптом. Возможна поставка. Кредит под урожай. Тел. 31-42-49.

Агрофирма "Цветы Алтая" приглашает на работу НА СБОР ОБЛЕПИХИ. Зарплата 2 руб. 50 коп. за 1 кг собранной ягоды. Доставка от площади Спартак до места работы транспортом хозяйства с 7.00 час. бесплатно. Расчет ежедневно, иметь при себе паспорт. На территории агрофирмы реализуем саженцы цветочно-декоративных, плодовых культур. Тел.: 678-052, 678-108.

ОАО "Корпорация "Алтай-спирит" с глубоким при-скорбем извещает о безвременной кончине РОТАРИЯ Эдуарда Ильдовича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

### "АП" продолжает пересказывать интернет-версию новой книги о Гарри Поттере.

## Ошибки и недочеты в книгах о Гарри Поттере

Книга четвертая: "Гарри Поттер и Кубок Огня". В книге дважды упоминается студентка Фосетт. Один раз - "Малым Помфру уже лечит мисс Фосетт из Коттерана (Равенкло)" и второй - "Минус 10 очков Пуффенду (Хуффлупфу)", Фосетт". Раздвоение личности? Или просто родственники?

Листай

Елена РЯБОВА

Интервью под сосной

ФЕСТИВАЛЬ

Торосок на 23-29 августа ПЕРСПЕКТИВА

# Бард - это состояние души

## Из-за своих песен Ирина Орищенко шесть лет жила без квартиры и прописки

Шестое лето кряду в алтайском селе Турочак проходят фестивали авторской песни "Зеленый рай". Вот и в начале нынешнего августа на живописном берегу Бии собрались более ста бардов и не меньше - сочувствующих из Республики Алтай, а также из Москвы, Барнаула, Бийска, Новокузнецка, Екатеринбург и других городов.

### Ученики барона Мюнхгаузена

Знаете, что делают барды, собравшись вместе, в первую очередь? Подобно Мюнхгаузену они начинают разгонять тучи. И каждый раз у них это получается! Буквально накануне фестиваля в Турочке лил дождь, было прохладно, и несочувствующие злорадствовали: на фестиваль, дескать, никто не придет. Однако же барды расстарались, "помолились" - и в течение двух фестивальных дней в Турочке было солнечно и жарко. А стоило бардам уехать, как небо снова заволочило...

Вот и выходит, что исполнители авторской песни подарили жителям поселка не только свои творения, но и хорошую погоду.

### Мастер-класс на пенке

Главным действующим лицом фестиваля была горячо любимая поклонниками этого "природного" жанра Ирина Орищенко - одна из основателей "Зеленого рай" и бард по призванию, чьи песни стали настоящим украшением фестиваля.

Однако Ирина не только певица, она еще вела и, так сказать, педагогическую деятельность. Ибо авторская песня, которой она посвятила шестнадцать лет жизни, стала для нее главной профессией. Учитель физкультуры из Усть-Каменогорска три года назад избрала постоянным местом жительства Горно-Алтайск.

И давно лелеяла мечту организовать свой клуб авторской песни, - рассказывает Ирина. - А Горно-Алтайский университет, как оказалось, тоже имел такую мечту. Причем, что интересно, мечтали об этом не филологи, а физики и математики.

Наши мечты совпали, и теперь я руковожу университетским клубом авторской песни.

Неудивительно, что на второй день фестиваля - с утра и едва ли не до самого вечера - в мастер-класс Ирины Орищенко, расположившийся под раскидистой сосной на берегу Бии, не зарастала народная тропа: сменяя друг друга, барды с трепетом усаживались на пенек посреди "класса", чтобы показать Ирине свои творения и услышать от нее профессиональный совет или приговор.

Но нет! Приговоров Ирина не выносила ни-ко-му! Даже у самого слабого автора она умудрялась найти его собственную, ни с кем не сравнимую индивидуальность. А потом показывала приемы работы с голосом и дыханием, учила оттачивать стих, пыталась вселить в юного автора веру в свои силы и стремление избавиться от психологических оков и комплексов. Чтобы он перестал бояться публики и сцены и научился представлять свои песни вдохновенно и бесстрашно. А уж тем, у кого Ирина обнаруживала искорку таланта...

Стоит ли говорить, что с лесного пеньки юные барды, прижав к груди гитару, уходили счастливые и окрыленные.

Что это значит "пишу для себя"? Раз уж ты начала писать и петь - значит, ты себе не принадлежишь! - внушала Ирина не уверенной в своих вокальных данных ученице. - Никогда не говори "не могу"!

Ты не знаешь своих возможностей! Я одну такую же безголосую девочку к шкафу спиной ставила, чтобы она дышала правильно научилась. И как она потом запела!

### Хочешь быть бардом - будь!

- Некоторые люди считают бардов сумасшедшими. А на самом деле кто они? - Это очень неусидчивые

и сложное - это обязательные постоянные тренировки и много разных условий. Но вокруг меня есть масса детей, которые не пишут и не поют - но они барды, потому что принадлежат к когорте сочувствующих, слушающих, занимающихся организацией фестивалей. Таких людей очень много. Поэтому быть бардом, как мне кажется, - это значит ездить, слушать и быть в мире с этим миром.



Ирина Орищенко

люди, им постоянно надо что-то вокруг себя менять, куда-то ехать... Барды - это большие дети, которые видят мир в совершенно иных красках, нежели все остальные. С одной стороны, они очень ранимые люди, а с другой - очень упертые. А вообще бард - это состояние души, это диагноз.

Философы говорят, что способность творчеству заложена в человеке изначально. Значит ли, что при желании бардом может стать практически каждый? - Я могу сказать так. Спортсменом стать, навер-

- Считаешь, что сегодня авторская песня не популярна. Раньше, в застойные времена, она была борцом, взрывающим изнутри старый мир, а сейчас, дескать, обмельчала: костры, дороги да любовь...

- И в те времена пели в основном о любви. А то, что касается политики, - это все было произведением разового использования. За исключением очень немногих поэтов. Значит ли, что при желании бардом может стать практически каждый? - Я могу сказать так. Спортсменом стать, навер-

- А тебе в прежние времена не прилетало за отклонение от идеологических норм?

Однажды из-за своих песен я пострадала очень круто - потеряла жилье, работу. Просто один товарищ предложил мне спонсорство как продвинутому барду. Но условия "сделки" были для меня неприемлемы - и я была наказана: шесть лет жила без квартиры и без прописки.

Потом рассказывала, как ты сочиняешь свои песни? Что бывает вначале - слово или музыка?

По-разному бывает. Иногда гитару возьму, начну наигрывать - и почесла строчка за строчкой. А бывает наоборот: какая-то строчка в голове всплывала - и тогда я беру гитару...

У тебя на сегодняшний день больше трехсот песен, есть аудиокассеты и компакт-диски. А издать книжку своих стихов не входит в твои планы?

Желание, конечно, есть, а возможностей пока нет. Но я бы хотела не просто стихотворный сборник сделать, а чтобы там обязательно были и ноты, и какие-то мои комментарии. Я ведь пишу песни и поэтому не хочу, чтобы на мои стихи музыку кто-то другой писал. Слышала такие попытки, и они мне не нравятся.

Что для тебя сегодня в жизни самое главное - то, что заставляет двигаться вперед?

Мой сын. Он учится в Томском политехническом, а вчера дебютировал на фестивале. И очень, на мой взгляд, неплохо. Вообще-то его дебют был в семь лет. А потом тринадцать лет "простоял". И то, что сейчас он к нам вливается, меня очень греет. Мы живем с ним в одном мире, а это очень важно.

Турочак - Барнаул. Фото автора.

# Прощание с летом

ОБЕИ. Пляжники предлагают помыслить внимание к текущим делам. Кое у кого появится мысль попросить себя на новом поприще или же вернуться к хорошо забытому старому. Нужно позаботиться о здоровье. В партнерских отношениях опасно проявление агрессивности.

ТЕЛЕИ. Вспомните посповину, что пол лежачий камень вода не течет. Жизнь станет интересней, хотя и беспокойней. Надо дать волю себя в общественные события. Именно сейчас, возможно, закладывается программа будущего вашего процветания.

БЛИЗНЕЦЫ. Желательно в любой ситуации сохранять оптимизм и спокойствие. Сейчас семья - ваша главная опора. Подходящее время, чтобы вернуться к решению проблем невидимости. В поездках ждите важное знакомство, интересное общение.

РАК. Учеба, знакомства, поездки и контакты - задача дня. Участие в политике или финансовых операциях требует ответственности и осторожности. Возможные трудности связаны с общей ситуацией в стране, сейчас вы не в силах форсировать события.

ЛЕВ. Бесконтрольность может сильно ударить по карману. Приходится действовать в обстановке повышенной конкуренции и интриги, а вам приходится осуществлять реформу своего дела. Но вас поддержит желание быть первым.

ДЕВА. Тот, кто не боится перемен и новизны, получит все преимущества, ведь Юпитер входит в ваш знак. Долой ипохондрию, пора устремиться к чему-то более важному. Препятствия и знакомые могут послужить вам сейчас хорошей службой.

ВЕСЫ. Предстоит активно по-

# ЗАО "Водоканал Барнаул"

ищевает население и юридических лиц

о начале процедуры передачи исковых заявлений в суд на неплатежчиков.

Предлагаем всем тем, кто еще не погасил свою задолженность, сложившуюся на 1.06.03 г., сделать это в кратчайшие сроки и не доводить дело до суда.

Адрес: г. Барнаул, пр. Ленина, 120-6 (4-й этаж). Тел.: 77-44-52, 75-08-24.

ГУВД Алтайского края проводит открытые конкурсы на проектно-исследовательские работы по капремонту и текущему ремонту и на изготовление и установку металлических кованых решеток и дверей.

Заявки принимаются в письменном виде по адресу: г. Барнаул, пр. Ленина, 74 (ФСУ ГУВД АК) до 25 сентября 2003 г. О дате и времени проведения конкурсов будет сообщено дополнительно.

Контактный тел. 397-394.

На объявление в газете "Алтайская правда" № 223 от 16.08.2003г. мы, должники СПК "Колхоза Рын-Товского" (постановление администрации Михайловского района Алтайского края № 197 от 21 июля 2000 года) по Закону "Об обороте земель сельскохозяйственного назначения", заявляем несогласие на отвод земельных долей в поле № 4 бригады № 4 по следующим причинам:

1. На основании решения общего собрания протокол № 2 от 29 июня 2000 года были выделены согласно приказам от 3.04.2003 г. в крестьянское хозяйство "Капелюк С.И.", следующие земельные доли: Пермоусов В.Н. (пашни - 15,4 га, пастбищ - 3,3 га), Жмайло М.С. (пашни - 30,8 га, пастбищ - 5,6 га), Кудченко В.М. (пашни - 3,0 га, пастбищ - 3,3 га), Черныш А.Ф. (пашни - 9,0 га, пастбищ - 3,3 га), Зубцов Л.Е. (пашни - 9,0 га, пастбищ - 3,3 га), Штах А.Э. (пашни - 9,0 га, пастбищ - 3,3 га), Корякин Т.П. (пашни - 9,0 га, пастбищ - 3,3 га), Ложиной Н.Н. (пашни - 9,0 га, пастбищ - 3,3 га), Леонтьев В.Г. (пашни - 11,3 га, пастбищ - 3,3 га), Кудченко А.Е. (пашни - 9,0 га, пастбищ - 3,3 га), Кондратьев В.А. (пашни - 8,7 га, пастбищ - 3,3 га), Белоусов А.О. (пашни - 3,0 га, пастбищ - 1,1 га), Ломарев Н.П. (пашни - 3,0 га, пастбищ - 3,3 га), Морганов Л.Ф. (пашни - 14,5 га, пастбищ - 3,3 га).

Итого: земельный участок в размере 187,5 га пашни в бригаде № 6 участка № 1 в праве собственности участком "Заборный" площадью - 80,0 га.

На основании Закона РФ "Об обороте земель сельскохозяйственного назначения" я, Нестеренко Мария Ивановна, представляю интересы собственников земельных долей в праве общей долевой собственности на земельном массиве ОАО "Совхоз Шелаболихинский" Шелаболихинского района Алтайского края, Горбачева Е.Н., Ключниковой А.П., Лобановой Е.А., Лобанова Н.В., Нестеренко В.М., Нестеренко З.Н., Нестеренко П.Н., Топорковой Н.В., Усова С.И., Шипунова А.Ф., Щелкачева В.А., извещаю о намерении вышеуказанных лиц выделить земельный участок в счет земельной доли в праве общей собственности на землю в количестве 110,5 га (пашни 85 га - поле № 53; сенокосы 25,5 га, расположенные на юго-западе сенокосных угодий в ста метрах от берега реки Оби) для передачи в аренду. Другим участникам компенсации не предусмотрено. Возвращения приносить в течение двух месяцев по адресу: 659050, с.Шелаболиха Шелаболихинского района Алтайского края, пер. Победы, 16.

Татьяна ШАПОРЕВА, Сергей БАШЛЫЧЕВ (фото)

# Гёте тоже был ботаником

## На Алтае Гуркин разводил груши, а Верещагин выращивал баклажаны

Алтайский государственный краеведческий музей выставил "Ботанические исследования Алтая XVIII - начала XX веков". Всего лишь три небольших стенда. Из почти пяти тысяч единиц научно-ботанической коллекции музея на всеобщее обозрение выставлено чуть более ста экспонатов. Но как! Эпохальные документы, гербарии, книги, карты, фотографии.

Вот карта Российской империи 1786 года, разделенная на наместничества, - рассказывает заведующая отделом природы музея Альбина Галкина. - Царский кабинет начинал интересоваться ресурсами земель за Уралом, и под патронажем Академии наук в Сибирь снаряжаются ботанические экспедиции.

Барнаул в это время напоминал деревушку, где дымят печами мелеплавильный завод. Паровой двигатель еще не изобретен, телефона нет, и поезда не ходят; от Петербурга до Алтая ехать на почтовых неделях две-три. Конный транспорт и доставляет сюда ученых с необходимым ботаническим снаряжением: ножами, лопатками, папками для гербариев и альбомами. Исследователи принимаются за дело. Нужно подробно зарисовать неизвестные растения, дождаться цветка, аккуратно выкопать с корнем, правильно засушить и составить пояснение - где, когда и в каких природных условиях росток обнаружен. И вот результат - первая ботаническая экспедиция исследователя Гмелина описала 1176 видов растений. Иоганну Георгу очень понравился полевой венерин башмачок крупноцветковый, изображением которого он даже украсил обложку своего атласа растений. Атлас попадает в библиотеку Кольяно-Воскресенских заводов, затем передается в Барнаулский музей и наконец - занимает почетное место на выставке.

На открытии экспозиции президент Русского Ботанического общества член-корреспондент РАН Рудольф Камелин поблагодарил работников музея:

Краеведческий музей в Барнауле уникален. В нем хранятся редчайшие книги! А гербарий включает такие сборы, которые не сохранились даже в Санкт-Петербурге.

Кстати, открытие выставки приурочено к XI съезду Русского Ботанического общества, который на днях открылся в Новосибирске, а вскоре прибудет и в Барнаул.

Среди экспонатов выставки есть и такой - "Устав о лесах". В книжке содержится основ-



Кабинет ботаника Виктора Верещагина.

Строятся каменные дома, заводское дело развивается. Однако начальник округа Кольяно-Воскресенских заводов Петр Фролов обеспокоен небольшими запасами поделочных камней и цветных металлов. Он пишет письма в столицу и просит прислать научную экспедицию для обследования алтайской растительности. Может быть, ученые найдут нечто уникальное, что придет на смену камнерезному делу, - втайне надеется он. Кабинет направляет немецкого ботаника Карла Ледера, и тот действительно находит здесь более 400 видов неизвестных ранее растений. Всего же он описывает 1600 видов и составляет две книги - "Описание растений" и "Альбом рисунков" (1831). Поразительно, но эти полтора века спустя издания интересны и современным ботаникам.

Сравнения современных исследований с работами прошлых столетий, мы можем проследить изменения в растительном покрове края и сделать прогнозы, - говорит на открытии выставки преподаватель Алтайского государственного университета Марина Силантьева.

В XIX веке благодарные потомки дают респект именам выдающихся исследователей прошлых лет. Так появляется крестовик Верещагина. Виктор Верещагин работал на Алтае в начале двадцатого века. Музейщики рассказывают, у него был свой небольшой палисадник с экзотическими для тогдашнего Алтая расте-



Лист из гербария. XIX век.

ной свод правил пользования лесными богатствами. Так, например, в разделе "О сохранении" приписывается сохранять и преумножать леса, "особливо на землях Его Императорского Величества". По сути, торк представляет собой Красную книгу конца XVIII века. Сегодня ему - 210 лет.

...Первая половина XIX века. Барнаул уже получил статус второго, после Екатеринбург, горного города.

54 Гарри Поттер и Орден Феникса Джон Роллинс



Рисунок Поляковой Кати, С.Озерки, Тальменский р-он.

казы Министерства, - терпеливо начал Дамблдор. - Насколько я понял, мы уже установили, что два элемента произвели нападение на Гарри и его кузена. Нападением этим наверняка кто-то управляет - дementоры ведь не выбирают себе врагов. Одно из двух: либо приказ о нападении отдало Министерство, либо Министерство не контролирует дementоров...

Фалдж просто побавровел при последних словах Дамблдора, однако тот не обратил на это внимания и договорил:

...Зато вы успешно контролируете кто-то другой! - Дementоров, контролируемых кем-то иным, кроме Министерства, не может быть! - свистящим голосом проговорил Фалдж.

- О, да! - постыдно кивал головой Дамблдор. - Я понимаю, иначе зачем же Министерство?

Гарри с любопытством наблюдал за тем, как меняется цвет лица у Фалджа - Министр уже давно мимолетно стал помидором, свеклой и теперь подбирался к каким-то невероятно густым баклажановым тонам.

Дамблдор тоже пристально на это смотрел и продолжал:

- Налеем, Министерство проведет всестороннее расследование и мы узнаем, как и по чьей вине два дementора оказались на свободе и почему они напали на маглов и волшебника.

- Министерство само решит, чем будет заниматься! - задумчиво прохрюпел Фалдж, вались в кресло. - В конце концов, не удивите нас от темы заседания! Мы собрались, чтобы обсудить поведение этого мальчишки! Он нарушил закон!

- Но что принудило его к этому? - спросил Дамблдор. - Дementоры были в перележку, они были опасны, а Сельмой Пункт Декрета гласит: маггия может быть использована при угрозе жизни волшебника или ведьмы, при угрозе другим волшебникам и ведьмам, а также при угрозе жизни маглов.

- Мы все много раз читали этот пункт - облезло выкрикнул Фалдж. - Уж надейтесь, - саркастически прогнул Дамблдор. - Налеем также, что все согласны, что Гарри правомерно воспользовался заклинанием "Patronus", будучи принужден к этому обстоятельствами, описанными в пункте селльмом.

Фалдж медленно проговорил, не сводя глаз с Дамблдора: - Это так. Но лишь в случае, если там и в самом деле были дementоры. А я в этом как раз сомневаюсь.

- Что ж, давайте снова вызовем свидетеля! - холодно сказал Дамблдор. - Гарри же хотел закончить дело сегодня! - вскричал Фалдж. - Торопливое правосудие - не правосудие... - пожал плечами Дамблдор. - Гарри был обвинен в определенном проступке, и теперь представлены свидетельства, все объясняющие. Осталось только принять решение. И мы его ждем...

Дамблдор скрестил на груди руки и устоял в пол. Гарри попытался встретиться с ним взглядом, но не смог - Дамблдор будто прятал глаза. Сидевшие напротив следователи тихо совещались. До Гарри долетал лишь слабый шепсел их голосов. Гарри подумал, что должен и сам сказать что-то в свою защиту, но не хватало духу. К тому же шепсел скоро смолк. Гарри смотрел на следователей и на Фалджа во все глаза - сейчас они решат его судьбу!

На голосование ставятся два предложения... - медленно проговорила мадам Бонис. - Первое - снять с Поттера все обвинения. Второе - осудить. Кто за первое? Гарри увидел, что поднялось множество рук, он даже не мог их все сосчитать, надеялся только, что их хоть на одну, но больше тех, кто проголосует против!

- Кто за второе? - бесстрастно продолжала Бонис. Снова поднялись руки, и снова Гарри не мог их сосчитать. Но по кислому лицу Фалджа понял - пропало!!! Фалдж pokrутил головой, pokruxтел, шепсел пальцами и наконец сказал с таким видом, будто это он только что всеми силами отставил Гарри: - Великолепно! Поздравляю! Все обвинения сняты!

Отлично! - весело сказал Дамблдор, поднимаясь. Он махнул палочкой за своей спиной, и оба кресла исчезли. - Я тороплюсь, всем удачи! И он быстро пошел к дверям, так и не посмотрев на Гарри.

В следующем номере "АП"

Большой августовский подсчет Ячико не простое, а золотое

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА АДРЕС РЕДАКЦИИ: 656043, г. Барнаул, ул. Короленко, 105. Телефоны: 35-46-85 (для справок по редакции), 23-34-78 (отдел рекламы), 35-46-86 (отдел распространения). E-mail: mail@ap.altai.ru Адрес в Интернете: www.ap.altairegion.ru Наш расчетный счет: Алтайский банк Сбербанка РФ, г. Барнаул, Б/С 406028 10202020000209, к/С 3010181020000000604, Р/С 4040173604 ИНН 2225003653 ОКПО 05905993, ОКОНХ 87100

РЕДАКЦИЯ МОЖЕТ ПУБЛИКОВАТЬ СТАТЬИ В ПОРЯДКЕ ОБСУЖДЕНИЯ, НЕ РАЗДЕЛЯЯ ТОЧКУ ЗРЕНИЯ АВТОРА. ЗА СОДЕРЖАНИЕ РЕКЛАМНЫХ МАТЕРИАЛОВ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕСЕТ РЕКЛАМОДАТЕЛЬ. АВТОРЫ ПУБЛИКУЕМЫХ МАТЕРИАЛОВ НЕ СУТ ПОЛНОСТЬЮ ОТВЕТСТВЕННЫМИ ЗА ТОЧНОСТЬ ПРИВЕДЕННЫХ ФАКТОВ, ЦИТИР, ЭКОНОМИКО-СТАТИСТИЧЕСКИХ ДАННЫХ, СОБСТВЕННЫХ МНЕНИЙ, ГЕОГРАФИЧЕСКИХ НАЗВАНИЙ И ПРОЧИХ СВЕДЕНИЙ. ПИСЬМА, РУКОПИСИ, ФОТОСНИМКИ, РИСУНКИ НЕ РЕВИЗИРУЮТСЯ И НЕ ВОЗВРАЩАЮТСЯ. МАТЕРИАЛЫ ПОД РАЗДЕЛ "НОВОСТИ ФИНАНСОВОГО РЫНКА", А ТАКЖЕ ПОМЕЧЕННЫЕ АВТОРАМИ, ПУБЛИКУЮТСЯ НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ.

ТОРГОВЫЙ ДОМ ФРЕГАТ УЛ. ЧКАЛОВА, 251 ТЕЛ. 30-32-11 СНИЖЕНИЕ ЦЕН НА ЧАСТЬ АССОРТИМЕНТА КОМПЬЮТЕРНОЙ ТЕХНИКИ СКИДКА НА КНИГОВЕРЫ 30% РАСПРОДАЖА БУМАГА КАНЦТОВАРЫ

НАБОР, ВЕРСТКА, ФОТОВИВОД В КОМПЬЮТЕРНО-ИЗДАТЕЛЬСКОМ ЦЕНТРЕ РЕДАКЦИИ Сдано в печать - в 15.00 Выход по графику - 17.30 Индекс 50300. ТИРАЖ 70396 экз. Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу (кроме выходных), субботу. Отпечатана в ГППИ "Алтай" (ул. Короленко, 105) на бумаге АО "Соликамскбумпром". Заказ № 1693.